

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Lunes 19 de Marzo de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.7

DEL MOMENTO

El epílogo del pacto de Alaró

La asamblea conservadora que se celebró ayer mañana era esencialmente un acto de interés, ya que en ella tenían que resolverse algunos puntos de suma trascendencia para la política mallorquina. Uno de los extremos a resolver estaba previsto. Descontado estaba que el partido conservador tenía que oponerse a la candidatura de mayoría que han formado para las próximas elecciones generales los elementos afectos al Gobierno.

Lo que no estaba previsto era como se formularía la otra candidatura que para la mayoría se tenía que confeccionar; y las suposiciones acerca de ésta eran varias y contradictorias. Un solo nombre se daba como seguro, y éste era el de don Antonio Maura. Las versiones giraban acerca de quienes ocuparían los dos puestos restantes de la candidatura, acerca de la significación de quienes compartirían la candidatura con el señor Maura.

Mientras unos creían que los conservadores se reservarían los dos puestos restantes para sí; otros, y entre éstos nos contábamos nosotros, creíamos de que los conservadores y con ellos los weyleristas completarian la candidatura.

Y creíamos que en esta candidatura se integraría el nombre de Weyler, por varias razones. La principal razón que nos hacía creer que en esta candidatura se dejaría un puesto para la significación weylerista, era la coalición mauro-conservadora-weylerista que se formó después de las pasadas elecciones municipales.

Esta coalición no solo obligaba a las fuerzas que la componen a dar satisfacción al deseo manifiesto del general Weyler, de estar representado por uno de sus hijos en la candidatura, sino que a la vez imposibilitaba por razón de la situación que se había formado, que otros elementos satisficieran aquella aspiración.

Y un deber era que la coalición integrase en su candidatura el nombre de Weyler, puesto que el weylerismo desde que se formó aquella ha venido prestando servicios que difícilmente podrán ser compensados a no ser satisfaciendo la aspiración de que un hijo del general comparta la representación de Mallorca.

No importa que el partido weylerista sea una fuerza política reducida. Las circunstancias dieron a la minoría wey-

lerista del Ayuntamiento de Palma una fuerza decisiva. Gracias a esta minoría, pudieran las derechas constituir la mayoría, y disfrutar el mando de la administración de la ciudad, hasta hace poco.

Provechosa fué para las derechas aquella mayoría; provechosa para todos los elementos que la integraban menos para los weyleristas, quienes renunciaron a todas aquellas exigencias que su situación les hubiese permitido, en espera siempre de que al llegar el momento oportuno la aspiración del general Weyler sería satisfecha, deseo éste que bien puede considerarse la única razón de la constitución del partido weylerista, partido que hemos de recordar que se constituyó precisamente a raíz de haberse eliminado de la candidatura liberal el nombre de Weyler, desaire que no pudo tener compensación con el ofrecimiento de un puesto de senador con que ya entonces se intentó desagrar a nuestro ilustre paisano.

La esperanza de los que así pensábamos ha quedado defraudada.

El partido conservador acordó presentar dos candidatos. La significación maurista completa la candidatura, quedando descartado el weylerismo.

La promesa de que se daría un acta de senador en el caso de que las fuerzas mauro-conservadora-weyleristas, consiguen la mayoría de compromisos, no puede satisfacer sinceramente al general Weyler, quien al pretender una representación por Mallorca, debe pretenderla popular, como expresión de la voluntad del pueblo, y ésta solo la encarna el acta de diputado ya que la manera como se eligen los senadores les resta todo carácter de generalidad, es decir, popularidad.

De nuevo el general Weyler, habrá de sentirse profunda, amargamente contrariado.

Nosotros que muy por encima de todo, vemos en el general Weyler, a un mallorquín prestigioso y a un esforzado servidor de nuestros intereses, que siempre ha estado presto a favorecer cualquier interés de Mallorca, a amparar el deseo de todo mallorquín, y que por ello creemos que es un deber inexcusable corresponder en todo momento a sus legítimos deseos, deploramos en el alma que no vea satisfecha una aspiración que ni siquiera teníamos que haber regateado.

su doctrina cesarista y centralizadora y tiránica, actuando, anhelando barrer los avances descentralizadores de los Ayuntamientos con exóticos ejemplos de otros tiempos.

Exaltados por el apóstrofo y la calumnia y la ignorancia de la historia política de Mallorca invaden los pueblos, despertando codicias y malas voluntades en milísimos más o menos accidentados donde pisan y vierten sus buches llenos de figurada indignación esos bien llamados por ellos mismos pájaros implumes; su ideología es la venganza, el exterminio, el insulto al prójimo y la imposición de su voluntad.

Reflejo de ella es el actuar del poder central cuya política electoral denunciada como el mayor bochorno de nuestros tiempos, ocupa los oídos ministeriales, en los que ha de flar su existencia el Gabinete, ya que el intento del más liviano acuerdo político sería la crisis fulminante.

Tras el vergonzoso rescate de los prisioneros de África, se no habla de la farsa de responsabilidades, limitada a los años que de ellas excoctan a los culpables, transformados en jueces por su exclusiva voluntad.

Agradecemos la esterilidad y aceptemos el dolo, que mayor estrago fuera si esos gobernantes acometerían, que no acometerán, la perturbación del régimen de la propiedad, la usurpación de nuestro patrimonio espiritual y la transformación de nuestra ley constitucional.

Compara la actuación conservadora con la que sufre el país hace tres meses y díes: «Una de las falacias con que se burla la verdad es la afirmación de que el partido conservador se mantuvo cinco años en el poder, cuando con frecuentes intermitencias no ha gobernado ni tres años cooperando en los otros abnegadamente al sosten de gobiernos notoriamente hostiles a los conservadores.»

Afirma que estos durante más de 20 años no han suspendido gubernativamente ni a un alcalde ni a un concejal en Mallorca, ni incapacitado en tres años más que a tres concejales, ni las Corporaciones municipales conservadoras en los 44 ayuntamientos de Mallorca han suspendido más que a tres secretarios, lo cual no es lo mismo que actuar contra estos desde el poder central, porque que las Corporaciones, en uso de su derecho y por gozar de mayoría separaron a los funcionarios dependientes que ejercían el caciquismo liberal. De las multas, —dice el orador,— que en dos ocasiones se impusieron a algunos vecinos, como han de hablar los liberales, si en tres meses de mando, aniquilan las fortunas privadas; y no solo eso, sino que esporean cesantías y combinan toda clase de atrocidades para deformar o suprimir la voluntad del país.

Esas amenazas de suspensiones, esas realidades de expedientes de incapacitación a concejales, fabricaciones de mayores contribuyentes esas gravosas llamadas de alcaldes, esos alcaldes de Real Orden, burlando la Ley, son intolerables actos de caciquismo que no tienen otra comparación, que los de la etapa anterior del mando liberal, cuando se agitaron las pasiones de los insaciables apesar de que entonces tenían ellos vínculos con nosotros, frecuentemente violados, eso sí, con los firteos e infidelidades con nuestros afines, entonces adversarios.

Y así, alternando sus habilidades, alcanzaron una sustancia política, que por propio esfuerzo y sin tales métodos no podían adquirir.

Estoy alerta, ante todo ello, que tenemos frente a nosotros un problema, más de educación social y cívico, que político, y que el daño sería enorme si la verdad y la justicia no brillaran, como brillarán cegando a nuestros enardecidos enemigos, que, ni conocen la mesura de la controversia que la educación impone, ni las obligadas prudencia y templanza que imponen el mando; quieren oprimir, vejar, desatar su lengua y mojar su pluma en la hiel de la ofensa personal, a la que no corresponde, ni correspondrá jamás nuestro partido. ¡Precisamente a esas insolencias e injusticias, más que a merecimientos propios debo, yo, la inmerecida consideración que me otorga! Grande es la honra que de vosotros he recibido llevándome seis veces al Parlamento, pero también os confieso, que es un alago para mí ese alarde que del bando adverso oímos: «Que se retire Socias!»

¡Que más podría yo apetecer que dejar de aspirar a esa acta, ¡cuyo honor,—por cierto,—ha dicho que estoy pescando, alguna alondra fugada de aquí, con redes y vistas a la cañuela...»

¡Por Dios! si creara esa genta que el pan parlamentario, la investidura parlamentaria es nuestra subsistencia, y que no representa, para un profesional del trabajo, y que no lo es de la política, uno de los sacrificios mayores.

Creedme, solo algún parlamentario de Hotel, puede discurrir de otro modo... ¡Que se retire Socias!

Está bien; pero tened en cuenta, que con otro cubrimos el hueco. Lo que no hará el partido conservador, será dejar un hueco para sear las codicias del adversario.

Presentaremos, pues, como hemos hecho siempre, dos candidatos.

Hace trece años que redujimos los liberales sus aspiraciones a otros dos puestos: solo por uno lucharon en 1907 y 1914, cuando nuestro partido obtuvo los cuatro restantes, y ciertamente que ahora los conservadores no han de contribuir a que se ofrezca en apariencia una insoportable floración del albigismo en los campos de Mallorca, y por esto cerramos el paso al propósito de que sean elegidos tres liberales en la futura contienda.

Abandonen los intrigueros insidiosos y habilidades baratas; están ya enterados

nuestros afines y es inútil tratar por ahí de abrir la brecha y exaltar la suspicacia porque todo queda ya explicado a quienes tienen, a explicaciones derecho.»

Hace luego al disertante historia de la alianza y de la ruptura entre liberales y conservadores.

Afirma que fué rechazada en 1921, cuando las elecciones municipales, la ambiciosa intención liberal de copar en todos los distritos donde esta operación fuese posible, y gracias a los conservadores se dió margen a las oposiciones que luego resultaron vencedoras: «recordar a quienes me están oyendo mis advertencias de entonces estimando una locura, o por lo menos un propósito impolítico el empeñar la lucha que tan desastroso fin alcanzó, y durante la cual sostuvo el partido conservador con tanta firmeza como amargura el pacto de la coalición, apesar de avisos, consejos y anatemas. Después de la lucha a la luz del siguiente día que iluminaba el campo del combate advertimos la defeción de los aliados, quienes contra lo pactado ahogaron en un copo la candidatura de un amigo nuestro, nos restaron fuerzas apesar de nuestras protestas, para arrojar a un candidato monárquico logrando el triunfo de un republicano, y a cierto candidato nuestro, encadenado por artes de que se dispusieron el obligaron a dejarse derrotar, como así lo fué entre tinieblas, y a nuestra espalda, triunfando en su lugar un liberal: Tengo pruebas de todo y los hechos a la vista están.»

Frente a ello, se nos habla aun de lealtad y de formalidad, reprochándonos el que no siguiéramos unidos para constituir un Ayuntamiento que se hundía con tales medios.

Por lo visto se quería que perduráramos engaños y se-estrados.

La paz de Mallorca se ha roto; venturosamente para todos; nuestra línea divisoria se iba borrando: Yano sabíamos donde acababa el negocio y empezaba la política, donde se hallaban los mojoneros que separaban a los dos partidos. Los nuevos fenicios se iban introduciendo en nuestro campo... y ahora a la lucha vamos en una situación que conviene poner bien en claro, por más que al hablar claro llamen algunos habilidad.

Existen en contados pueblos de Mallorca las llamadas componendas de trato antiguo, difíciles de extirpar de momento; pero, oído bien, para que el equívoco no prospere; la componenda se tolera, y a ello nos resignamos siempre en nuestra cuenta figure, nuestra integra candidatura de los tres; quien vote a un liberal es heterodoxo.

Maura es nuestro candidato; lo siempre; así lo establecimos como base esencial escrita al fundar este centro en 1915.

Salient es el magnate que encarna toda la historia de nuestro partido en Mallorca.

En cuanto a mí, no tengo más mérito que vuestra benevolencia y el esfuerzo ageno, ya que la excoctiva injusticia de los de enfrente eleva excesivamente al agraviado.

¡Vuestro soy, y a vosotros entrego cuanto sea mi patrimonio político; oro que servimos una obra buena y redentora levantando un dique a la invasión que amenaza nuestro país.

Venceros porque no nos preocupan la derrota, y porque la justicia excocta compra su desgracia a peso de oro.

Venceros porque vamos a la lucha cantando y los otros van a ella rugiendo.

Una estruendosa salva de aplausos ahoga las últimas palabras del orador.

El señor Socias, emocionado, da las gracias a todos por su prueba de cariño.

A propuesta de don José Socias se acuerda dirigir un telegrama al señor Sánchez Guerra y otro al Conde de Salient, dándole cuenta del resultado de la Asamblea.

Así se acuerda.

A propuesta de orado número de representantes del partido en los pueblos, y por unanimidad se acuerda iniciar, en su caso, una suscripción popular para el pago de las multas impuestas al Alcalde de Petra, si contra lo que se espera la superioridad las confirma.

El Alcalde de Petra se levanta del asiento que ocupa y con vehemencia dice que no puede aceptar la propuesta ya que se basta por sí solo, contra la injusticia.

La Asamblea aplaude estrepitosamente el rasgo del expresado Alcalde, a quien, además vitorosa, acordándose finalmente, y por unanimidad pagar las multas, si se confirman, por suscripción popular.

Y se da por terminado el acto.

EL EXITO ALCANZADO

Con la fórmula del Dr. Roly se debe a que su preparado MAGNESIA «ROLI» FOSFO-BILOIDA, no solo alivia, como sus similares, sino que cura radicalmente las dolencias de los órganos digestivos, purificando la sangre y activando la nutrición. De venta en las principales farmacias.

Sociedad del Alumbrado POR GAS

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día 26 de Febrero próximo pasado, todos los días laborables, a partir del día 13 de los corrientes, desde las nueve a las doce.

Palma 10 Marzo de 1923.—El Director, Luis Pascual

INFORMACION

Se levantan los gravámenes de exportación a ciertos artículos

El Ministro de Hacienda en vista de las reclamaciones formuladas a dicho Ministerio expresando la conveniencia de que se supriman las prohibiciones, limitaciones y gravámenes que actualmente subsisten para la exportación de varios artículos industriales y primarios materias, por entender que han cesado las causas que aconsejaron la implantación de tales restricciones, cuyo mantenimiento está irrogando notorios perjuicios a muchos elementos industriales que precisan tramitar autorizaciones especiales para reexportar al extranjero algunos de los referidos artículos en cumplimiento de exigencias inherentes a los contratos mercantiles; y

Considerando que habiéndose modificado esencialmente las circunstancias que determinaron la limitación, prohibición o gravamen de los productos industriales, no reporta ventaja alguna para el interés nacional el sostener las trabas que se oponen a la libre contratación y comercio de los productos de referencia.

S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con el informe emitido por el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria y el propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que, a partir de la publicación de la presente Real orden en la *Gaceta de Madrid*, se declare completamente libre la exportación de los artículos siguientes:

Algodón en rama, estopas o hilazas de lino, gasolina, papel viejo, petróleo recortado de papel y yute en rama, para los cuales subsistía la prohibición establecida en el apartado 1.º de la Real orden de 12 de Julio de 1921; el cacahute, calzado, carbón vegetal y jabón común cuya exportación estaba gravada con arreglo al apartado 2.º de la misma Real disposición, y las pieles curtidas, cemento y pieles vacunas sin curtir, comprendidas en los apartados 3.º y 4.º de la citada Real orden.

Excursión escolar

Organizada por el catedrático de Historia Natural del Instituto de esta ciudad señor Rodríguez, ayer se llevó a cabo una excursión escolar, con los alumnos del sexto año de bachiller, a la ciudad de Sóller.

Además de dicho catedrático asistió el de Francés, señor Forbal, y más de cuarenta alumnos de dicho curso.

La excursión salió en el tren de las 7:40 de la mañana y una vez en Sóller, se dirigió en tranvía al Puerto, desde donde se efectuó una excursión a la estación radiotelegráfica de La Muela; y después de ver funcionar los aparatos se regresó a Sóller, comiendo en la estación del ferrocarril.

Por la tarde visitaron las cuevas que existen en aquella población.

Con el objeto de saludar a los excursionistas pasaron a Sóller, en automóvil el Director del Instituto D. Sebastián Font, y el profesor de Dibujo de dicho centro docente D. Jaime Guzmán.

Los escolares estuvieron de regreso a Palma en el tren del anochecer, satisfecchos de la excursión que les resultó muy agradable y divertida.

El tiempo y el campo

Ayer lució un día magnífico, verda deramente primaveral, que convidó a mucha gente a salir de sus casas, animando paseos, suburbios y merenderos de los mismos.

El día hoy, no va resultando tan bueno; ha amanecido con el cielo cubierto de nubarrones y soplando viento del E. que ha hecho temperatura fría, y de consiguiente desahogado y molesto.

En el mar, reina también el buen tiempo, habiendo, con dicho motivo, muchos buques de vela que estaban detenidos esperando es a bonanza.

En el campo, la falta de lluvias continúa completando la situación, notándose muchos sembrados en extremo compomietidos.

Sucesos y desgracias

Anoche se vió acometido por un síncope, un caballero que transitaba por la calle de la Merced, cayendo al suelo y produciéndose una leve herida en la cabeza a consecuencia de la caída.

Fué auxiliado por varios transeúntes, y cuando se repuso, acompañado a su casa.

—Ayer tarde, a las siete, un automóvil que a gran velocidad bajaba por el camino de Ronda de Poniente, frente a la calle de la Fábrica, atropelló a una anciana, derribándola y ocasionándole una acentuada contusión en la cara.

El auto, apesar del mal que había hecho, continuó a gran velocidad hasta Palma, sin que pudiese ser conocido.

El público comentó con dureza la impunidad, que al parecer conceden las autoridades a esa clase de vehículos.

—Esta pasada noche han reñido dos hombres en la calle del Socorro por cuestión de una deuda, sacando, uno de ellos, de la contienda una contusión en la nariz y orejones en la cara.

Varios transeúntes les han puesto en paz.

—Esta mañana en la calle del Conquistador un carro de transporte ha atropellado a una niña, no produciéndole fortunadamente daño alguno.

—Anoche fueron encerrados en Capuchinos por orden del Comandante de la guardia nocturna, dos borrachos que promovían escándalo por las calles de esta ciudad.

Un hombre desaparecido

En nuestra edición del sábado dábamos cuenta de la desaparición misteriosa de un vecino de Fornalutx.

En el *Boletín Oficial* del mismo día, se inserta una circular del Gobernador civil que dice:

El Juzgado municipal de Fornalutx en fecha 16 del actual comunica a este Gobierno lo siguiente:

«A primera hora del día de hoy Catalina Arbona Reynés, vecina de esta villa ha presentado a este Juzgado municipal un escrito denunciando que su marido Juan Ginestra Bisbal el día 13 del actual sería las 7 mas o menos se ausentó de esta villa llevándose una escopeta y supone que se dirigió a cazar, que hasta la hora presente no se ha tenido noticia de su paradero, pero si según versiones de rumores públicos que dicho su esposo fué visto en el término de Escoror y punto denominado «Sa Mons de Can Falou» que otros afirmaban que cierta pareja de Carabineros le tenían detenido y a su disposición, y estos que habían oído tiros de disparos de arma de fuego, y que en resumen resulta que su mentado esposo, hasta la hora presente se ignora a donde y de que manera pueda haber desaparecido.»

En su vista la expresada Catalina pone en conocimiento de este Juzgado, a fin de que se proceda a instruir las primeras diligencias en averiguación de las causas de dicha desaparición, y caso de ser hallado o adivinar el expresado su marido, se proceda a la de puración de dicha muerte y sus consecuencias.»

Lo que he dispuesto se publique en este *Boletín Oficial* a fin de que por las Autoridades dependientes de la mía se practiquen las gestiones al efecto interesadas.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se halla muy aliviado de las heridas que sufrió en el accidente automovilístico el pasado martes, don Antonio M.ª Fuster.

Desearíamos pronto y total restablecimiento.

Por telegrama recibido se sabe que ha llegado sin novedad al puerto de la Habana el pailebot *Viuda de Orive*, que manda nuestro paisano y estimado amigo el capitán D. Guillermo Sorá.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona, D. Pedro Laur y D. Juan Figueras, al comerciante catalán D. Miguel Reveno, el propietario D. Juan Falou y D. Emilio Sureda.

De Ibiza llegaron ayer, don Pedro Serra, D. Juan Tallavull y D. Francisco Sancho.

Procedente de Fernando Póo ha llegado a esta, trasladándose a su ciudad natal, nuestro amigo el abogado don Francisco A. Mestre, quien pasará una temporada en Mallorca.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Santa Eugenia y Santos Niceto y Leoncio.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Nicolás, a San José por varios difuntos.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor *Mallorca*, con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ibiza llegó ayer el vapor *Mahón*, con el correo, pasaje y carga general.

Procedente de Mahón el vapor *Belver*, con el correo, pasaje y carga.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor *Reina Victoria*, con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor *Mallorca*.

Para Ibiza debe salir el vapor *Mahón*.

NOTICIAS.—Mañana saldrá para Valencia el vapor *Villareal*.

Ha empezado en Barcelona la limpieza de cámaras y bodegas del vapor *Jaimé*, que como digimos debe matchar a Civitavieja.

Esperado procedente de Barcelona un pailebot con cargamento de abonos químicos.

Fomento Agrícola de Mallorca

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito en efectivo número 29.021 de pts. 5.000 constituido día 26 Julio 1921 al plazo de 180 días, y el resguardo de depósito de efectos en custodia número 2.299 de pts. 10.000 nominales, que comprende: pesetas 5.000 nominales Deuda Amortizable 5 por 100 en dos títulos Serie B 54.064 y 65 y pts. 5.000 nominales Deuda Perpetua al 4 por 100 Inter en 1 título Serie C número 233.777 constituido día 26 Julio 1921, cuyos dos resguardos se extendieron a favor de la Sociedad Saint Gobain de París y de Fausto Malberti Roselló indistintamente; se pone en conocimiento del público, que si dentro del plazo de 15 días a contar desde la fecha no han sido presentados a esta oficina los dos resguardos de referencia, quedarán anulados y se extenderán lo resguardos duplicados a los efectos oportunos.

Palma 15 Marzo de 1923.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Director Gerente, Vicente Fuertes.

La Asamblea del Partido Conservador

Conclusiones aprobadas. Un discurso de D. José Socias. Suscripción para el caso de que tengan que pagarse las multas impuestas al alcalde de Petra.

Conforme estaba anunciado, en la mañana de ayer tuvo lugar la Asamblea convocada por el partido conservador, para tratar asuntos electorales.

Se vió muy concurrida, elevándose a unas trescientas el número de las personas que asistieron, en su mayor parte, representantes del partido en los pueblos de la isla.

Asistió también, nutrida representación local, encarnada en significados personajes de la política conservadora en Palma.

El presidente del «Centro Conservador», don Antonio Roselló Cazador, a las diez y minutos de la mañana declaró abierto el acto, siendo saludado por los reunidos con aplausos.

Leyó las siguientes conclusiones (que sometió a la aprobación de la Asamblea):

1.ª Presentar como candidatos a diputados a Cortes, en las próximas elecciones generales a los señores Conde de Salient y don José Socias.

2.ª Apoyar la candidatura de don Antonio Maura, cumpliendo una de las bases fundamentales que se consignaron en el acta de constitución del «Centro Conservador», cuando en 1915 fué constituido; y

3.ª Expresar el deseo de que la Junta Directiva del partido determine la candidatura de Senadores, en la distribución con los partidos afines que estime equitativa.

Dichas conclusiones fueron aprobadas por aclamación, y en medio de entusiastas aplausos.

D. José Socias

Se levantó el jefe del partido condecorado para hablarlo a la Asamblea, fué saludado con una estrepitosa salva de aplausos y entusiastas vitores.

D. José Socias: mi más expresivo saludo a todos, gracias mil por la atención que habéis venido a honrar con vuestra pre-

sencia este acto, haciendo un sacrificio más en vez del partido, cual representa el tener que venir a Palma y la paciencia de firme. (Voces: No; no.)

La Asamblea está ahora más justificada que nunca.

Es en las vísperas de la lucha cuando los ejércitos beligerantes templan su ánimo y confortan sus esperanzas y anhelos, contando sus fuerzas, aprestando sus armas y explorando el campo enemigo.

¡Y es ahora en Mallorca, cuando será bueno ese esfuerzo y la reflexión de si precisa acudir la inercia electoral para la campaña de depuración política que la opinión demanda.

No esperéis de mí estridencias ni plétera de adjetivos, siempre fáciles, ni agresivos personalismos; ni ayer ni hoy ni nunca acudí, ni siquiera en defensa propia a esos resortes de la precocidad rampiona que tanto auge toman en el campo de enfrente; para eso tendríamos que despojarnos del propio decoro que es una de las características más preciadas del partido.

¿Qué deseamos las insolvencias y las inexactitudes para los monesteres del adversario, cuya ira ilimitada estimula la serena oporión de la Ley a sus inauditos desahucios; eso les irrita porque aspiran al triunfo gratis de sus apetitos y la soberbia del séquito en su marcha triunfal tropieza con el temple de nuestra fortaleza inexpugnable.

El partido liberal de Mallorca no es ni partido ni liberal; grupo deforme por aluvión construido con afletes de regionalistas, que creen que su doctrina se concreta a hablarnos en catalán, nutriendose ellos de la savia centralista; de algunos que acuerdan titularse intelectuales, y de las alondras que se alejaron de esta casa atraídos todos por el deslumbrante foco que se irradió desde el centro del grupo, cuyas ansias se cifran en violar la voluntad de Mallorca por el soborno, y el atropello y el vejamen gubernativo a la antigua usanza;

que se levanta el jefe del partido condecorado para hablarlo a la Asamblea, fué saludado con una estrepitosa salva de aplausos y entusiastas vitores.

D. José Socias: mi más expresivo saludo a todos, gracias mil por la atención que habéis venido a honrar con vuestra pre-

